

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Director: MIHAIL RUSSU

Girant respons.: Dr. T. DRĂGAN

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D

Strada M. Eminescu Numărul 3

BIROCRATISM.

Toate instituțiile publice au suferit în trecut de o boală grea, ce s'a numit birocrațism. Boală, care a făcut pe toți cetățenii să simtă o oroare adevărată față de aceste instituțiuni, căci orice treabă cât de mică aveau, trebuiau să treacă peste o tortură adevărată.

În timpurile mai noi s'au adus îmbunătățiri simțitoare în alte țări, astfel, că cetățeanul nu mai simte o înstrăinare față de instituțiile publice, care sunt menite în definitiv să-i servească interesele.

La noi însă instituțiile publice au rămas și până azi cu obiceiurile împietrite din evul mediu, în plus că cetățeanul e privit ca unul care e în serviciul instituției și nu instituția în serviciul cetățeanului. Instituția e un adevărat pașalac, iar cetățeanul nu are dreptul, de cât să se închine în fața pașei.

Dacă birocrațismul dăunător n'a dispărut încă din instituțiile statului, mai închidem un ochiu și așteptăm, dar ce se întâmplă la Primăria orașului Arad, între-o oră de imaginație. Cetățene, dacă vrei să ai idee despre aceea ce înseamnă birocrațism, apoi treci odată pe la Primăria orașului Arad, și încearcă să obții un fleac de certificat oareșcare, apoi să vezi ce pătești:

Cu cererea timbrată în regulă treci pe la trei birouri, aștepti ceasuri întregi, până ți-se înregistrează. Apoi treci iarăși pe la vr'o douăzeci de birouri în decurs de câteva zile, căci pretutindeni trebuie să aștepti ceasuri întregi: ba domnul funcționar a plecat pe unde va, ba nu e nici un servitor să-ți treacă cererea dintr'un birou într'altul. Între timp fugi aci și cum-pără timbre, aleargă la casă și plătește taxe, du chitanța să fie lipită pe un act. Mai aleargă de vre-o cinci ori pe la toate douăzeci de birouri, ce te costă încă trei-patru zile, până în sfârșit dl. primar îți iscălește actul. Te înșeli însă, dacă crezi că ai terminat. Mai treci pe la vre-o trei birouri până în sfârșit într'al patrulea îți pune sigilul pe act, iscălești de primire și poți pleca cu certificatul cerut, dacă... te mai țin picioarele.

Toate astea însă, numai dacă dl. primar ți-a notat pe cerere: „Urgent! De nu, apoi să te ferească Dumnezeu, căci certificatul cerut azi, îl vor primi numai copiii copiilor tăi! În numele Sf. Birocrațism!”

Acum, întronându-se însă noua eră, și având un primar cu vederi largi, așteptăm cu nerăbdare, ca să se dărâme până la temelii sistemul acesta învechit.

Așteptăm, ca dl. primar Lutai să introducă un mecanism modern, coresponsiv al intereselor cetățenilor. Căci procedul urmat până acum era bun numai să sperie cetățenii, și să-i țină departe de orice contact cu Primăria. Așteptăm schimbarea mult dorită, și nădăjdum, că dl. primar o va introduce.

I. Pescaru

Săptămâna politică.

În discursul rostit la Cameră pentru închiderea discuției la Mesaj, d-l ministru al justiției a anunțat hotărîrea guvernului de a prelungi legea chiriilor, de a modifica legea electorală în ființă și de a legifera în chestiunea minorităților, potrivit principiilor stabilite la Alba-Iulia.

În ceea ce privește legea chiriilor și legea electorală, ca să putem discuta trebuie mai întâi să cunoaștem condițiunile, în care înțelege guvernul să prelungască pe una și să modifice pe cealaltă.

Asupra legiferării în chestia minoritară, nu putem decât să declarăm, că este cu totul inadmisibil, ca într'o ase-

menea problemă — în care e în joc însăși unitatea Statului — să se poată legifera altfel, oricare ar fi guvernul dela cârma țării, decât în cadrul prevederilor constituționale și ale tratatelor de pace.

Angajamentele dela Alba-Iulia ale partidului național nu constituiesc nici obligațiuni, nici angajamente ale țării. Manevrele de opoziție ale partidului național țărănesc, în scopuri politice de partid și cu tendințe electorale, nu pot fi luate în seamă într'o chestie așa de importantă, mai ales când aceste manopere sunt în contradicție cu pactul nostru fundamental și cu toate tratatele internaționale. Alex.

„Nu am calitate să acuz pe nimeni, dar, am datoria să veghez — împreună cu o generație întreagă — pentruca în-sângerarea de erii să nu ne ducă, cu ochii legați, la o abdicare pe frontul național”.

Iată câteva cuvinte, pe cari orice om care și iubește Țara, trebuie să le învețe pe dinafară!

Ce ne declară dl. Dimitrie Crișan
candidat naț. țăr. independent la Senat?

(Pentru cele publicate sub acest articol, direcțiunea nu-și asumă nici o răspundere)

Ca să lămuresc opinia publică că ce m'a determinat să candidez, țin să arăt cele ce urmează: Deoarece organizația național țărănistă a neglijat interesele noastre țărăniste prin faptul, că la alegerile generale pentru Cameră n'a pus nici un candidat țărăn afară de dl. Adam, am fost rugat din partea mai multor țărani fruntași din jud. Arad, să mi pun candidatura la Senat, ceea ce am și acceptat.

Văzând mai departe, că mulți dintre deputații noștri nu stau cu plăcere la dispoziția țărănilor nevoiași, simțindu-se stăpâni pe situație, își întorc spațele cu multă nepăsare, ne mai având nevoie de ei.

Subsemnatul de zece ani fac politică țărănistă, a căui rezultat a fost, că și sub alegerile liberale am scos o majoritate absolută în plasa Rădona. Azi, deputații aleși după munca mea depusă, vin a-mă defaima chiar și prin coloanele ziarului „*Renașterea Română*” afirmând; că aș fi vândut liberalilor și că aș fi dat afară din partidul național țărănesc.

Ca să desmint aceasta informație-tendentios greșită — a cotidianului „*Renașterea Română*” țin să arăt și telegramele primite din partea dlui Victor Hotăranu, directorul politic al ziarului și vice președintele partidului național țărănesc

(l-a telegramă.)

„Dimitrie Crișan,

Comuna Găvoșdia

Interesul nostru este, că candidatul

oficial să iese. Calcăți pe inimă și te retrage. Sprijinește pe Veliciu, speșele toate ți-le voi întoarce și îți voi fi recunoscător. Răspunde telegrafic.

(l-a telegramă.) Hotăranu.”

„Pretind din nou să te retragi, te voi recompensa eu. Hotăranu.”

Deoarece însă nu înțeleg să mă vând am hotărât totuși de a mă ține de interesele țărănimei imense și să nu renunț la candidatura.

Cât pentru dl. Veliciu, țin să arăt câteva fapte petrecute când am fost prisioner în Rusia, și anume: fiind împreună în lagărul voluntarilor români din Rusia, unde bucurându-ne de situația de a-ne putea organiza în corpuri voluntare, ca apoi să dăm tot sprijinul armatelor române dl. Veliciu — care zice că este fiul marelui luptător Mihail Veliciu — a notat numele tuturor voluntarilor români cu intenția de a-i trada trupelor nemțești. Imediat, după-ce s'a aflat de aceasta acțiunea antiromânească a Dsale, Comandamentul Corpului Voluntarilor români a trimis soldați înarmați după el, cari cu forța și între baionete l'au adus înapoi în lagărul detașamentului.

Și dacă dl. Veliciu dorește să-i dovedesc și cu martori cele de mai sus, pot să citez pe dl. cap. Turcu și pe alții.

Deci în fața așa unui candidat nu înțeleg să mă retrag, ci cu forțe înzecite pornesc înainte, rugând pe toți românii de bine să mă sprijinească în lupta grea, ce o duc.

Dumitrie Crișan, econ. f. deputat

FILME

„CORPORAȚIA CERȘITORILOR“ DIN TOKIO

Cine ar fi crezut că sindicalismul a ajuns până la Tokio și că a câștigat adepți convinși, în cerșetorii de aici?

Și, cu toate acestea e absolut adevărat! Cerșitorii din capitala Japoniei, constituiți în societate, s'au împărțit pe echipe și „lucrează” pe cartiere. Ora ul fiind divizat — de ei — în zece secțiuni.

La o anumită oră, o echipă își ia cartierul în primire și „lucrează” trei ore, după care vine și o schimbă altă echipă.

Ceeace se adună, o haină, o pereche de sandale, câteva grâmezi de orez sau ceva tutun, se adună la masa comună și se împarte cu mai mult sau mai puțină echitate.

E un fel de „comunism” și, pe deasupra și „ziua de muncă de 3 ore”.

Alegerile pentru Senat în jud. Arad

În ziua de 20 febr. a. c. se vor ține alegerile parțiale pentru Senat și în județul Arad vor candida trei persoane binecunoscute, și anume: dl. Vasile Goldiș fost ministru, dl. Dr. Emil Veliciu avocat din Arad și Dimitrie Crișan econom, fost deputat din com. Găvoșdia.

Deoarece cu aceasta ocazie nu este vorba de partide ci doar numai de persoane, noi credem că, persoana dlui Vasile Goldiș ar fi în tot cazul o mândrie națională, ar fi un decorație pentru Senatul român.

Este inutil de a mai scoate în relief persoana dlui V. Goldiș, însă nu putem trece cu vederea asupra faptului atunci, când în anul 1919, contra voinței generalului Prezan a insistat și a dat sfaturi înțelepte repositului Rege Ferdinand referitor la înaintarea trupelor române împotriva botșevicilor maghiari, a cărei rezultate se cunosc de toată lumea. — De altcun suntem înformați că și dl. Dr. Lupu, președintele partidului țărănesc a avizat organizațiile locale pentru sprijinul promis dlui Vasile Goldiș.

Noi, ca un ziar fără colorit politic nu putem să influențăm pe nimeni în acțiunea sa, însă ca buni români urăm mult succes dlui V. Goldiș care oricum, este o mândrie a noastră.

R.

Politia din Arad a jefuit milioane de lei

În numărul din urmă al ziarului nostru am arătat cum unii din conducătorii poliției din Arad, au sprijinit pe niște pungăși și spărgători, luându-și parte din pradă.

În ultimul timp ministerul de interne a trimis o serie de inspectori generali pentru a ancheta abuzurile săvârșite la poliția din orașul nostru.

Di *Dr. Romulus Moga*, prefectul poliției a declarat, că în cursul anchetelor s'a constatat, că dela 1924 încoace poliția din Arad a exorcat dela populația orașului mai bine de două milioane și jumătate de lei, mai ales dela proprietarii de cinematografe, cafenea și localuri de noapte.

Aceștia trebuiau să semneze sub presiunea diferitelor amenințări o declarație, că donează de bunăvoie sumele extorcate poliției. S'au descoperit abuzuri senzaționale mai cu seamă în sarcina directorului de poliție Alexandrescu.

T. J.

O mie muncitori concediați la fabrica „Astra” din Arad

Fabrica „Astra” din localitate a concediat o mie de muncitori.

Autoritățile locale au făcut intervenții să convingă conducerea fabricii de a renunța la această măsură.

Conducerea fabricii a rămas însă neînduplecată, declarând că menținerea mai departe a muncitorilor în serviciul fabricii ar însemna o catastrofă financiară pentru fabrică.

La fabrică nu se muncеște decât cinci ore pe zi. Muncitorii neconcediați fiind plătiți în consecință.

Muncitorii au cerut ajutorul guvernului.

Libertatea presei.

Presa minoritară dela noi nu a încetat niciodată cu ațâțarea spiritei împotriva dominației românești. Cu fel de fel de născociri a căutat întotdeauna să însuflească ură între minorități împotriva noastră.

Dar mai cu seamă dela încetarea cenzurii încoace, gazetele minoritare se simt la largul lor.

Vom da de astădată numai un mic exemplu:

Acum câțiva timp, ziarul „Erdélyi Hirlap” anunța cu jitere ca de-o schioapă, că preotul reformat din Jermata, împreună cu câțiva fruntași, gospodari de seamă minoritari, au fost arestați de către jandarmeria noastră, sub învinuirea de ațâțare la rebeliune. E un fapt grav, evident, să se aresteze un preot îmbătrânit în cinste.

Dar iată ce se întâmplă. Preotul reformat din Jermata s'a prezentat Sâmbătă în fața dlui subprefect, Dr. Aug. Lazar, declarându-i, că nici nu era vorba de arestare.

Cum îndrăznește atunci *Erdélyi Hirlap* să răspândească știri false de o asemenea gravitate? Ori nu se numește aceasta ațâțare de spirite?

Ce măsuri înțelege să ia Dl. prefect al județului împotriva unei asemenea infracțiuni, și pentru a curma pe viitor obrăznicile ziarului „Erdélyi Hirlap”.

Pentru țărani, proprietari la frontieră.

În numărul trecut al ziarului nostru am arătat enorma pagubă, ce suferă țărani, cari au avut nenorocirea ca linia de graniță să fie trasă tocmai pe lângă pământul lor, și astfel printr-o ordonanță absurdă și de neînțeles să li se taie din pământ o fâșie de 10 stânjeni lățime. Acești țărani nu numai că nu au fost despăgubiți din partea Statului, dar pământul întreg fiind scris pe numele lor la cartea funduară, trebuie să plătească și dări mari după acest pământ ce nu mai e al lor.

Ziarul nostru, care a fost întotdeauna apărătorul desinteresat al țărănilor și a tuturor celor cari suferă vre-o nedreptate, și de data aceasta e hotărât să și ridice glasul împotriva nedreptății acesteia, strigătoare la ceruri. Ba ceva mai mult, ne-am decis să luăm în mână noastră soarta țărănilor-proprietari la

frontieră și luptând prin toate mijloacele, folosindu-ne de toate legăturile noastre, să nu ne oprim, până nu s'a făcut dreptate în chestia aceasta.

Rugăm deci pe toți țărani - proprietari la frontiera de Vest, cărora li-s'a luat câte o fâșie de 10 stânjeni din pământ, ca să ne anunțe printr-o scrisoare recomandată arătând numele exact, comuna și lungimea fâșiei, ce s'a luat din partea statului pe seama grănicerilor. Pentru a ușura și simplifica lucrul mai bine ar fi, ca toți proprietarii unei comune s'ar uni și ar întocmi un tablou cu datele de mai sus, trimițându-l nouă.

Noi vom centraliza toate tablourile acestea, și vom face pașii necesari, ca să se facă dreptate, și aceasta în cel mai scurt timp!

„VOINȚA POPORULUI”

„Renășterea Română”

Intemeiat în anul 1919 în Sibiu, și încetat după scurt timp, a apărut din nou săptămâna trecută în Arad ziarul „Renășterea Română”, de astădată sub conducerea dlui avocat și deputat Dr. Victor Hotăran.

Saluăm cu bucurie apariția acestui ziar, mult așteptat pe plaiurile noastre. Nu am avut până acum un ziar zilnic românesc în Arad, și astfel în lipsa acestuia cărturarul român era nevoit să cetească gazetele maghiare din localitate.

Bucuria noastră a fost însă întru câțiva întunecată de faptul, că noul ziar apare sub egida partidului național-țărănesc, fiind astfel un ziar de partid. Nu așa ceva am așteptat noi.

Iată ce scrie de altfel dl. Cezar Petrescu în ziarul „Curentul”:

«Se anunță apariția câtorva foi românești, în Ardeal și Banat. Reapariția altora.

«Semn îmbucurător. Dar îmbucurător numai pe jumătate. Fiindcă toate aceste foi, prea mult se vestesc legate numai de soarta unui guvern. Vor întârzi vrajba politică. Se vor rezema pe vremelnice ajutoare oficiale. Vor neglija să și alcătuiască o temeinică gospodărie după vechea tradiție ardelenescă dinainte de război.

«O gazetă cu accentuată coloratură de partid politic, nu va isbui mare ispravă, acolo, unde toate experiențele de zece ani au dat greș. Cu atât mai mult una fidel guvernamentală, careia din naștere i s'a rîpit libertatea critică — adică interesul prim și rațiunea de existență a unui ziar».

E drept, că ziarul „Renășterea Română” e anunțat ca ziar independent, nu e mai puțin adevărat, că e absolut în serviciul partidului național-țărănesc, e ziar de partid — guvernamental. Basmă cu independența — credem noi — e mai mult o șmecherie a dlui Dr. V. Hotăran. E știut, că Dsa e țărănist de ai dlui Mihalache. Se prea poate ca în curând, ori mai târziu țărăniștii să întoarcă spatele naționaliștilor, și atunci dlui Hotăran nu-i va conveni poate că s'a înrudit prea mult cu na-

ționaliștii. Astfel cea mai bună soluție e firma cu independența.

Ori poate partidul național-țărănesc speră, că sub firma independentă ziarul său va putea pătrunde mai ușor în masele cetitorilor? Nu ar fi un gest sincer, și nu am fi așteptat un astfel de gest tocmai din partea partidului național-țărănesc.

Oricum ar fi însă, felicităm apariția noului ziar, menit să înlocuiască ziarele minoritare în lectura zilnică a cetitorilor români din părțile noastre, urându-i prosperitate și viață îndelungată.

I. Alexandrescu

Pentru ajutorarea celor fără lucru.

Ministerul muncii a dat o circulară prefectilor de județ, amintindu-le obligațiunile oficiilor comunale de plasare.

Prin aceeași circulară se atrage atenția că primăriile nu trebuie să lase pe lucrătorii lipsiți de lucru să plece în necunoscut, bazați pe simple informațiuni.

Ajutorarea elementelor lipsite de lucru trebuie organizată în primul rând de comune, de județe și apoi de stat.

Pentruca ajutorarea să se facă în mod echitabil și să-și ajungă scopul, trebuie să se știe în primul rând, cine este șomer și în al doilea rând sub ce formă să se dea ajutoarele.

Șomer nu poate fi considerat decât acel care a căutat plasament și nu a găsit. Invalizii din orice cauză, bolnavi, și vagabonzii nu pot fi considerați ca șomeri.

Odată făcută alegerea elementelor, cari intră în categoria șomerilor se poate aviza și lua măsuri pentru ajutorarea lor.

Ajutorarea trebuie făcută în natură, prin acordare de alimente strict necesare, fie prin organizare de cantine, cari au dat în unele locuri rezultate excelente.

Ajutorarea în natură e de preferat însă să fie înlocuită cu ajutorarea prin procurare de lucru, organizându-se lu-

Ce scriu alții?

DREPTATEA.

«Nimeni de sigur nu prinde — spun oficiosul francez liberal, — că-i deși desăvârșit».

Nici chiar dl. Vintilă Brătianu?

Credem însă că dsa, deși nu-i „deși” desăvârșit — va fi... după cel va fi operat dl. I. G. Duca.

ORDINEA.

„Oficioasele guvernului au publicat coloane întregi relativ la sărbătorirea dlui Vaida-Voevod de către... studențimea universitară. La urmă s'a descoperit însă că lucrurile stăteau altfel. Dl. Vaida se sărbătorise... singur. Tot e bine și așa.

„Lupta” pentru a dovedi că guvernul Maniu are viață lungă, dă exemplul regelui Carol, care »sprijinea guvernele până în ceasul demiterii».

Așa va face și Inalta Regență cu guvernul Maniu: și va fi... până în ceasul demiterii!

Nu mai că acest ceas va suna mai de vreme decât crede „Lupta”.

VIITORUL.

Guvernul se preocupă de organizarea jandarmeriei. De ce? Nu a desființat-o pentru a o înlocui cu instituția mult mai modernă a bandelor de bătași în alegeri?

CUVANTUL.

Budapesta transmite în Ardeal, prin «radio» în afară de cântecile naționale maghiare, conferințe cu caracter iredentist și predici bisericesti cu același caracter.

Din acest punct de vedere organele românești îndatorate, nu exercită nici un fel de control.

LUPTA.

Vintilă: Ai venit cu parole?

Popovici: Nu cumva te supără?

CURRENTUL.

„Pe viitor în comunele rurale primarul va fi ales direct de locuitori, nu ca până acum ales de consiliul comunal.

Pe viitor mai multe comune la un loc, formând o plasă (10—12.000 locuitori) va fi deasemenea un organ de autonomie locală, cu pretor ales, cu consiliu și cu delegație permanentă.

EPOCA.

„Din tot ce se petrece în momentul de față reiese clar, că rușina ardelenescă simțind răceala ce pe zi ce trece se accentuează din partea elementului țărănist, dorește, dacă nu o apropiere de liberalii, cel puțin inaugurarea unei politici de reciprocă toleranță.

NEAMUL ROMANESC.

«Ministrul justiției a hotărât să numească prim-președinți fără secție la Curțile de apel și Tribunale.

Măsura aceasta echivalează, din punct de vedere bugetar, cu o mărire a salariilor.

Recunoscând pe de-antregul perfect îndreptățită această ameliorare a tratamentului magistraților, ne punem în trebură:

Iși are ea corespondentul în buget?

Sprijiniți presa română!

Către Onorații abonați!

Odată cu numărul de față trimitem fiecărui On. abonant, rămas în restanță cu costul abonamentului, câte un Mandat Postal, cu rugămintea, să ni se achite cât de curând suma, cu care ne datorează.

Pentru a ușura trimiterea banilor, am complectat toate datele Mandatului Postal, arătând într'ânsul, cât ni se datorează. Astfel, că abonatul n'are decât să ducă banii cu Mandatul la poștă. Ziarul nostru, care luptă acum al șaptelea an în mod dezinteresat pentru orice faptă dreaptă, combătând orice nedreptate, nu poate să înceteze din cauza nepăsării abonaților săi.

Rugăm deci pe toți On. abonații noștri, rămași în restanță cu plata, să ne trimită costul abonamentului, întrebuițând Mandatul Postal anexat.

Administrația ziarului
VOINTA POPORULUI

Numiri ilegale

Numirile ilegale și abuzive se știu lanț. La ministerul de instrucție se fac neîncetat numiri de partizani politici, trecându-se peste prevederile exprese ale legii. Cităm pentru azi cazul dlui Simion, inspector în învățământul primar, care a fost adus în ministerul de instrucție și avansat, deși nici titlurile, nici vechimea, nici meritele sale nu îndreptătesc avansarea.

Urcarea prețului tutunului.

Urcarea prețului tutunului a surprins lumea nepregătită și cei mai pasionați fumători au încercat să declare greva fumătorului, mai ales că prețurile s'au urcat în general cu 50 la sută.

Au fost puțini însă cari au continuat cu rezistența pasivă împotriva urcării acestui impozit indirect, astfel, că începând cu ziua următoare, pasionații tutunului prost românesc, mai înjurând guvernul, și-au reluat obiceiul avut înainte de scumpirea tutunului, cumpărând acum doar în cantitate mai mică și calitate mai inferioară.

Urcarea de 50 la sută a tutunului nu-și va ajunge de altfel scopul urmărit, căci este doar cunoscută legea economică, conform căreia cererile se reduc în mod proporțional cu urcarea prețurilor.

Tutunul nostru românesc fiind de altfel cel mai scump fum din Europa, urmează că contrabandele de tutun din streinătate se vor înmulți din cale afară aducându-se tutun unguresc, jugoslav în schimbul „naționalelor“ noastre, cari chiar dacă dau „fumuri“ n'au de ce să fie... înfumurate.

Orașul nostru, de ce să n'o spunem, a și fost invadat de țigărețe ungurești, cari trebuie s'o recunoaștem, sunt mult superioare calitativ, țigărețelor noastre.

Alta trebuie să fie deci soluția încasării unor sume mai mari pentru tutun, și anume îmbunătățirea calitativ a tutunului românesc, pentru ca să putem face față contrabandei cu tutun strein.

Paza satelor

Citim că Ministerul de interne a început să studieze chestiunea organizării pazei de zi și de noapte a comunelor rurale, ce va fi uniformizată pe tot întinsul țării.

E și acesta un început.

Peste toate intențiile legitime unui tineresc avânt, se înalță cuvintele dlui Iorga, din discursul său dela Camera, în care spunea guvernului actual, că *grija cea mai mare să o aibă să nu se discrediteze în fața masselor, căci „atunci... căderea lui va fi definitivă!“*

Populația rurală a încercat multe. Ea s'a deprins să judece oamenii după „fapte“. Pe deasupra motivelor și motivărilor, ea privește fapta în sine.

Și vede deci clar, că într'o lege cum ar fi cea de organizare a „pazei satelor“, puțința de verificare a forțelor național-țărăniști e evidentă.

Dacă nu voim, ca în mintea țărăniului să se infiripeze ideea Statului „duș-

man“, — în organizarea ce o vom da fazei lui, să se vădească grija Statului pentru... „ocrotirea contribuabilului“.

Căci parodia „pazei“ de până acum nu mai poate persista. Nu prin împovărarea bugetului cu noi sume, ci prin infiltrarea simțului sau conștiinței pazei și păzitorului, se va ajunge la paza satelor.

În primul loc s'ar cuveni un mai eficace control al celor meniți să controleze, și apoi prestigiul lor însuș. Întră în corpul acesta al păzitorilor, astăzi, infirmii și cei trecuți în vârstă. Unde vreți să le fie autoritatea? Iar peste toate acestea, controlul primarului nu poate lipsi, căci el e mai în măsură să o facă.

Să se uniformizeze sufletul paznicilor satelor, ca sătenii să aibă măcar conștiința satului, care îi apasă dacă nu conștiința statului, care ar trebui să o aibă.

M. M.

Economice — Financiare

Nedreptăți la impozite

Cu prilejul sporirii impozitelor am scos la iveală strigătoarea nedreptate, care lovește în toată tagma salariaților publici și particulari, singurii asupra căror Statul poate exercita un control permanent și sever.

Negustorii au posibilități să se sustragă rigorilor fiscale; societățile anonime practică pe o scară foarte întinsă falsificarea bilanșurilor; iar liberii profesioniști, al căror venit se apreciază numai după declarațiile, pe care le fac comisiilor de impunere, nu plătesc în general impozite, decât la venituri reprezentând de multe ori abia o zecime din câștigurile lor reale.

În rezumat: nu plătesc bir serios,

decât nevoiașii, salariații Statului și ai întreprinderilor particulare, cărora li-se reține impozitul la achitarea salariului.

Credem, că ar fi timpul, ca să se pună un stăvilor serios sustragerii liberilor profesioniști dela impunere.

Nu ar fi util, ca în fiecare an să se dea cea mai largă publicitate veniturilor, declarate de fiecare liber profesioniști?

Poate că așa doar s'ar rușina domnul doctor, care ia o mie de lei pe vizită, să declare un venit de 60.000 Lei, și domnul avocat, care câștigă 500.000 Lei de pe urma unui singur proces, să declare un venit de 300.000 Lei anual.

Ric.

Demagogie și opoziție

În „Neamul Românesc“ dl prof. N. Iorga publică un prim articol, din care extragem următoarele:

„Nimeni nu se poate opri dela o mișcare de hotărâre indiană când vede ce mijloace întrebnițează astăzi pentru revenirea la cârmă partidul «ordinii» și al armoniei «cetățenești» liberale.

Vinovați de o situație financiară și economică dezastruoasă, ei atâta în fiecare zi lumea săracă împotriva impozitelor dela care nu ne putem sustrage.

Dacă nu este demagogie criminală, nu mi mai dau seama de înțelesul acestui cuvânt.

Catalogul Presei din România.

Am primit noul „Catalog al Presei din România“ pe anul 1929, editat de Agenția de Publicitate Rudolf Mosse S. A. din București.

E a V-a ediție scoasă de Agenția

Rudolf Mosse care, prin Catalogul acesta, aduce un real serviciu comerțului și industriei, cărora le dă bune îndrumări în privința publicității în ziarele și revistele din țară.

E un ajutor eficace ce se dă vieții economice a țării, fără să mai vorbim și de faptul, că presa românească are un indicator al ei permanent.

În acest catalog este inserat și „Vointa Poporului“ ca cel mai mare ziar românesc din Arad.

Catalogul se oferă gratuit tuturor întreprinderilor principale și se poate cere dela editură: Rudolf Mosse S. A. București, Calea Victoriei 31

Pe Valea Jiului

Un oficios al guvernului anunță că „pe Valea Jiului e liniște și că muncitorii au reluat lucrul. Aceasta nu poate fi decât să bucure pe oricare bun român deoarece asigurarea liniștii în centrele muncitorești de pe Valea Jiului ar putea să însemne înfrângerea propagandei comunistilor și strângerea legăturilor dintre aceștia și național-țărăniști.

Numai de ar fi astfel

Informațiuni

Serata dansantă a Regimentului 93 Inf. va avea loc în ziua de 16 Februarie a. c. Invitațiile au fost lansate astăzi. Sperăm că și în acest an această serată va fi un prilej binevenit pentru întrunirea tuturor intelectualilor români din Arad și jur. Va funcționa o cursă de autobuze cu începere dela ora 9.30 de pe Piața Avram Iancu și o stație de trăsuri în Celate pentru transportul publicului.

Reducerea veniturilor orașului Arad. În urma unor dispozițiuni ale ministerului de interne, veniturile orașului Arad, au fost reduse cu șase milioane Lei. Dl Dr. Cornel Lutai, președintele comisiei interimare va înainta ministerului de interne un memoriu, arătând consecințele dezastruoase ale reducerii veniturilor municipiului cu șase milioane lei.

Un nou partid la Timișoara. În capitala Banatului s'a început o acțiune politică în vederea înființării unui partid cu program exclusiv economic. Acțiunea a pornit din cercurile minoritare și în fruntea ei se găsește dl Petru Hollinger, cunoscutul fruntaș industrial din Banat.

Marea adunare a partidului lupist. Duminecă a avut loc la București marea adunare a organizațiilor lupiste din țară, sub prezidenția dlui Dr. N. Lupu care a expus situația politică. Din Arad au luat parte dnii avocat V. Nicolescu și St. Kramer. La această adunare s'a hotărât scoaterea unei gazete și o organizare temeinică a partidului.

Se vor prelungi contractele de închiriere. Din cercuri bine informate se anunță, că contractele de închiriere ce expiră la 1 Mai, se vor prelungi din partea guvernului cu încă un an, dar chiriile vor fi urcate.

Pășune pentru locuitorii din Gal. Dl consilier Dârlea a înaintat comisiei interimare cererea locuitorilor din Gal, Șega și Pârnea, prin care se solicită o pășune de 200 jughere. Întrucât orașului i-a mai rămas pământ îndeajuns, conducerea orașului a cerut ministerului, ca să se aprobe cererea, astfel că aceasta va fi satisfăcută în curând.

„În urma reclamației Societății de Asigurare „Franco-Romana“ către parchetul din Tg. Mureș în contra agentului de asigurare Gabos Balint, pentru viclenie și întrebuițare de mijloace de concurență neloială: Judecătorul de Instrucție de pe lângă acest Tribunal, prin ordonanță No. 6/929 a trimis în judecată penală pe susnumitul agent pentru faptul de inducere în eroare și concurență neloială.“

Hotelul CRUCEA ALBA ARAD

Singurul loc, unde se găsește apă caldă și încălzit central, apă rece și caldă, holl, pe lângă prețuri conv. La dispoziția Onor. public călător stau camere curate.

Voiajori și funcționari publici au reducere însemnată

Viptul de casă cel mai ieftin,

abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cina Lei 15 în

Restaurantul București Arad, Piața Avram Iancu 10 201

